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Versicherungsprinzip:
Sozialversicherung vs. Privatversicherung

Das Versicherungsprinzip

Versicherungsnehmer/innen madchten sich vor einem bestimmten Risiko schiitzen, da
die Folgen von Gefahren von einem Einzelnen nicht oder nur teilweise getragen werden
kénnen. Daher walzt der/die Versicherungsnehmer/in den maglichen finanziellen Scha-
den auf die Versicherung ab. Voraussetzung dafiir ist, dass viele Personen von der glei-
chen Art von Risiko bedroht sind (Gefahrengemeinschaft) und die Haufigkeit des
Auftretens und die Hohe des Risikos abschéatzbar sind.

Viele Versicherte zahlen laufend Beitrage in einen gemeinsamen Pool ein. Tritt nun bei
einer versicherten Person ein Schaden ein, so kann der notwendige Betrag fiir den
Schadensausgleich aus diesem Pool zur Verfligung gestellt werden. Der Schaden wird
daher durch die Beitrage aller Versicherten gedeckt.

Deine Aufgabe

Versicherungen kdnnen unterschiedliche Zwecke erflillen und in unterschiedlicher Weise
organisiert sein. Sozialversicherung und Privatversicherung unterscheiden sich deutlich
voneinander.

» Recherchiere gemeinsam mit deiner Sitznachbarin/deinem Sitznachbarn auf deinem
Smartphone im Internet: Eine/r von euch beiden analysiert, was die Sozialversiche-
rung ausmacht, die/der andere, was eine Privatversicherung ausmacht. Die untenste-
henden Kriterien helfen euch dabei.

» Haltet eure Ergebnisse entlang dieser Kriterien auf Kartchen fest.

» Besprecht eure Ergebnisse in der Klasse und fullt dabei untenstehendes Raster aus.

Linktipps:

https://sozialversicherung.at/ (Der Dachverband; Die Sozialversicherung)
https://wirtschaftslexikon.gabler.de/definition/versicherungsprinzip-47754
https://www.bpb.de/politik/innenpolitik/rentenpolitik/188322/grundprinzipien
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Kriterium Sozialversicherung | Privatversicherung
kraft Gesetz X
Die Versicherung
entsteht ...
per Vertrags-
X
abschluss
kein sozialer
X
Ausgleich
Auswirkung auf
die Gesellschaft ...
sozialer Ausgleich X
Risiko X
Die Versicherungs-
beitrage sind
abhangig vom ...
Einkommen X
Ein Ausschluss von findet statt X
der Versicherung
aufgrund von
bestehenden
Risiken ... findet nicht statt X
nicht gewinn-
X
orientiert
Die Versicherung
handelt ...
gewinnorientiert X
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